

论必须坚持守正创新的理论逻辑、主要内容及实践路径

韩鑫

西安建筑科技大学 马克思主义学院，陕西省西安市，710000；

摘要：党的二十大提出要不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，把守正创新作为习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。就其生成而言，继承了马克思主义辩证发展观；传承了中华优秀传统文化中蕴含的守正创新思想；延续了中国共产党主要领导人关于守正创新的思想。就其主要内容而言，是深入理解守正与创新的辩证关系。就其实践路径而言，在党的建设过程中要深化基本原理的学习，结合理论与实践推动党的建设；立足于时代，应用辩证统方法去把握党的建设规律；要深掘红色根脉，融合传统与现代促进党的建设活力。

关键词：守正创新；世界观和方法论；党的建设

DOI:10.69979/3029-2735.24.10.038

必须坚持守正创新作为新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论之一，出现在文化建设、党的建设等各个领域，用以实现中华优秀传统文化的建设、党的自我革命、科技哲学建设等，其重要性是不言而喻的。因此我们要把握好必须坚持守正创新思想的理论逻辑，始终把守正创新看作是解决复杂问题的方法，才能够在管党治国中科学应用，助力于党和国家的建设。

1 必须坚持守正创新的理论逻辑

“必须坚持守正创新”是彻底摆脱教条主义后的發展结果，是经过实践不断检验证明的，根源主要有马克思主义、中华优秀传统文化、以及中国共产党的主要领导人。延续了马克思主义中国化所呈现出的守正创新思想，致力于用守正创新的思维实践探索。

1.1 继承了马克思主义辩证发展观

马克思主义不是向我们提出既定的理论，而是给予我们发现问题解决问题的方法，正如恩格斯指出“马克思的整个世界观不是教义，而是方法”^[1]。必须坚持守正创新正是对于马克思主义经典作家思想的传承。马克思提出应该“从世界本身的原理中为世界阐发新的原理”^[2]，就是要尊重事物的发展规律，并且认识到世界一切事物都处在不断的变化之中，要把握好过去、现在与未来的关系，实现新的发展。同时，历史的发展也有自身的规律，不可能跨越时间实现前进，因此要把握好历史的发展趋势，并且积极发挥主观能动性，实现创造。“每一代一方面在完全改变了的环境下继续从事所继承的活动，另一方面又通过完全改变了的活动来变更旧的环

境。”^[3]因此，一切的创新都必须以现实的人为基础，致力于社会的进步与人的全面发展。恩格斯从现实的实践活动中去坚守并推动马克思主义的发展，不断得出新的结论与判断。列宁将马克思恩格斯的发展思想成功的应用于实践，抵制错误的思潮，始终坚守马克思主义，他强调“只有不可救药的书呆子，才会单靠引证马克思关于另一历史时代的某一论述，来解决当前发生的独特而复杂的问题。”^[4]并依据苏联的具体实际创造性地提出了现代帝国主义理论，并且在之后建立了世界上第一个无产阶级，提出了新经济政策，正是对于马克思主义思想的丰富发展，用实际捍卫了马克思主义的真理性。

马克思、恩格斯和列宁的发展思想是一脉相承的，为必须坚持守正创新的重要论述提供了真理性的支撑，是充满了辩证思维，强调意识形态要与物质现实同向共进，互相成就。

1.2 传承了中华优秀传统文化中蕴含的守正创新思想

中华优秀传统文化中蕴藏着丰富的守正创新思想，在悠久的历史中就拥有这样的意识，并且随着历史的演进愈发完善，为新时代中国特色社会主义提出必须坚持守正创新的世界观和方法论奠定了深厚的历史基础。比如，古代一直都强调着“正”字，正直、刚正、正大、正言等，都是在强调对于优良品德“正”的守正与延续。儒家和道家更加强调“守”好“正”对于个人修养与国家治理的重要作用，在个人修养层面，戴圣在《礼记》中提到“礼义之始，在于正容体、齐颜色、顺辞令”，

强调礼仪的开始就是要举止得体，态度端正，言谈恭顺做起；在治国理政层面，孔子在论语中调“政者，正也”，强调国家的领导人要在正道，带领人民走正道。道家著作《老子》中记录“以正治国”，执政者的言行举止都要是“正”的，这是治国的根本；老子的《道德经》中也指出“清静为天下正”，执政者必须是内心清静，没有私心私欲，才能够真正的实现造福天下的众生。“守正创新”被合成一词提出最早是追溯到老子的《道德经》，指出“保此道者不欲盈，夫唯不盈，故能蔽不新成”，其中体现守正的是“保此道”，而体现创新就是“新成”，要不忘初心，不自满，不断学习进步，取得新的成就，保持新的状态。

如今提出的守正创新思想正是对于中华文化进行扬弃后的继承，既是传承优良的思想，同时又突出了对中华文化的革新，是顺应时代社会的发展，取得的“新”的文化智慧与精神品质，为守正创新的世界观和方法论的提出提供了深厚的历史底蕴与文化支撑。

1.3 延续了中国共产党主要领导人关于守正创新的思想

中国共产党是始终坚持把“守正创新”作为原则和方法去应用的。在新民主主义革命时期以及社会主义革命和建设时期，毛泽东同志所代表的中国共产党人，始终坚持“守”马克思主义的科学真理，深入学习挖掘科学的理论，并且作为遵循的原则。同时也强调“创新”，始终坚持学习到的理论是要和中国的具体实际相结合的，要符合现实的需要来实现理论的创新与实践，因此他提出“马克思这些老祖宗的书，他们的基本原理，必须遵循，这是第一”“要创造新的理论，写出新的著作，产生自己的理论家”。^[5]在改革开放和社会主义现代化建设新时期，邓小平同志所代表的中国共产党人坚持“守正”，认为在改革的实践中“一定不要忘记了马克思列宁主义，不要丢掉这个最根本的东西”^[6]，坚持作为宝贵的财富，同时不忘“创新”，必须要创新发展马克思主义理论，以符合中国的马克思主义去回答中国发展所遇到的新问题，提出“什么事情只搬马克思、列宁和毛主席的词句和语言，我们进行的事业就不可能得到提高和发展”^[7]。例如，社会主义市场经济理论就是坚持了社会主义的性质不变，同时发展市场经济，在毫不动摇坚持公有制主体地位的情况下，推动经济的迅速发展。江泽明同志所代表的中国共产党人同样坚持“守正

创新”的道路，不断的赋予了马克思主义的新的生命力，提出“以创造性态度对待马克思主义”^[8]，并且创立“三个代表”重要思想。胡锦涛同志为代表的中国共产党人坚持立足于马克思主义，指出“马克思主义只有与本国国情相结合、与时代发展同进步、与人民群众共命运，才能焕发出强大的生命力、创造力、感召力”^[9]，并且创立了科学发展观。

中国共产党对于守正创新理念一脉相承，十八大之后，习近平总书记也继承了前人的发展观，结合新的国内国际环境，提出了“必须坚持守正创新”，作为新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论之一。

2 必须坚持守正创新的主要内容

守正创新思想既是世界观也是方法论，因此就需要深入剖析守正与创新的具体内容，同时把握好二者的辩证关系，实现守正与创新的巧妙结合，才能够将必须坚持守正创新思想真正融入实际的建设之中。

2.1 守正

守正的本意是恪守正道。我们在中华民族伟大复兴的奋斗事业之中守的是什么正道呢？就是要坚持守正创新的根本原则。

首先，要坚守马克思主义理论的不动摇。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们党的灵魂与旗帜。从新民主主义革命时期，中国还处于半殖民地半封建社会，中国先进的知识分子开始初步的传播马克思主义；到社会主义革命和建设时期，新中国成立之初加强了对于马克思主义的理论学习；到改革开放和社会主义现代化建设时期，重新确立了马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线，并且历代领导人延续着马克思主义的科学观点；到中国特色社会主义新时代以来，加强对于马克思主义的学习，坚持马克思主义要同我国的具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合。这一切的实践都证明着中国共产党坚守马克思主义的真理带领我们成为百年大党，是走向胜利的关键所在，因此我们要坚持马克思主义理论的不动摇。

其次要坚守党的全面领导，在百年的奋斗历史进程中，我们坚持的就是党的全面领导，让我们全国全党人民能够团结一致起来，实现从站起来，强起来到富起来，不断的在国际中展示中国力量。正是党的全面领导，让我们在抗击疫情中

能够集中力量办大事，展示中国力量、中国精神、中国担当，政府坚持人民至上、生命至上、科学至上，在困难时期与疫情作斗争，给全国人民实现免费核酸、免费疫苗，并且为其他一百多个国家和国际组织提供疫苗与援助资金，共同度过疫情难关。在以色列与哈马斯冲突升级的情况下，我国迅速展开撤侨行动，带领中国公民回家。这一切都是因为在党的领导下，因此，我们要守好党的全面领导，深化对于我党执政规律和人类社会发展规律的认识，不断走向中华民族的伟大复兴。

最后要坚守中国特色社会主义道路，在民族任人宰割的时候，各种思想与路线的尝试都没能够解决中国的问题。是马克思主义、毛泽东思想引导中国走出黑暗，建立起属于我们自己的中国特色社会主义道路，是根植于中国的大地，体现人民的意愿，适合中国发展进步的科学的道路。新时代我们必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在观察把握时代的基础上不断的实现理论的创新，推动党和国家事业发展，助力于中国式现代化的新进展。

2.2 创新

创新的本意是以现有的思维模式提出有别于常规或常人思路的见解为导向，本着为满足社会需求，而改进或创造新的事物，并能获得一定有益效果的行为。我们在中华民族伟大复兴的奋斗事业之中到底创的是什么新呢？

首先，就是要创马克思主义中国化时代化理论的新。我们坚守马克思主义理论，但是社会是不断的在变化发展的，马克思主义基本原理以普遍的真理为我们提供了科学的方法，但是在新的国际国内环境之下，新的危机与挑战层出不穷，我们必须让马克思主义中国化时代化进程中取得发展的新突破、是的马克思主义的发展有新的成效和新的面貌，这让才能够让马克思主义展现出强大惊人的真理力量，不断的指导党和国家的事业持续向前推进。

其次，要创党的自我革命的新，在党不断奋进的历程中，我们总结出要跳出治乱兴衰历史周期率，就要不断的自我革命，这是党独特的优势与鲜明的品格。党的十八大以来，我们采取了一系列的措施开展自我净化与自我完善，使得党在革命中更加的坚韧，在一系列的反腐斗争中取得了胜利，不断铲除内部的隐患。并且这将成为共产党人自我革命的新常态，只有这样才能使党坚

持初心，不断前进，使得必胜的决心更加的坚定，全面推进社会主义现代化的建设。

最后，要创中国式现代化道路的新，全球都笼罩在资本现代性的状况之下，要想不受制于西方国家，就要走中国式现代化道路，这是共产党创新的独一无二的文明发展道路，是由中国的历史传统、国情和民族特色决定的，不仅符合我国国情，还符合人类发展的规律，是超越西方现代化的创新。我们可以将中国的发展牢牢掌握在自己手中，不被干扰，不断推进中华民族的伟大复兴。

2.3 守正与创新的辩证关系

守正与创新的辩证关系是贯穿在我们坚持和发展中国特色社会主义的全过程中的，我们就是要坚守真理之道，坚守正确的道路，创新就是在守正的基础之上开辟伟大事业的新的境界。在守正与创新的辩证关系中，守正是创新的前提，是根本；而创新是动力，是推动民族进步，推动事物先进、积极、突破的重要动力。因此守正与创新是一体两面，是矛盾的统一体，是事物发展的必然遵循。因此，我们只有实现好马克思主义的守正才能实现中国化时代化的创新；只有坚持好党的领导才能更好实现党的自我革命；只有坚持中国特色社会主义道路才能创中国式现代化道路的新。

3 必须坚持守正创新的实践路径

踏上强国建设的新征程，就必须把守正创新思想融入与落实到实际的建设之中，而中国共产党就是核心领导力量。因此，必须通过把握守正创新思想，增强党自我革命的能力，确保党永葆先进性和纯洁性。

3.1 深化基本原理的学习，结合理论与实践推动党的建设

没有理论的指导是无法展开实践探索的，必须坚持守正创新首先就是要把握好马克思主义，在此基础上进行实践的探索，去打破认识的限制，实现新的理论创新，从而不断的推动实践，实现良性的循环，这是我们历史总结的经验。同时进行思想方面的建设，也是我们区别于其他政党最鲜明的特点。因此我党高度重视实践探索，加强党组织对于马克思主义基本原理的内涵挖掘，同时着力于探索中国共产党的自身建设问题，也紧跟时代潮流，关注世界范围内的其他政党的建设，吸取总结经验与教训，不只是把思考的范围局限于国内，而是扩展到

世界范围与历史范围，从而能够全面推动党的建设，更好的顺应时代的发展。新时代中国共产党人的核心的内容就是要根据党所处于的历史方位与时代背景，坚持马克思主义作为指导思想，并且不断实现创新发展，更好的实现思想的武装，净化好共产党员的精神家园，扎实思想理论基础的学习，瞄准自己在党的建设中的恰当位置。彰显出党组织的创新，是具有时代性、实践性、人民性和创造性的，让马克思主义在中国展现出真理力量和实践力量更加强大，不断的巩固全党全国人民共同奋斗的思想基础。

3.2 立足于时代，应用辩证统一方法去把握党的建设规律

守正创新就是要把握好变与不变，不变的就是隐藏在事物中最为本质的规律，而变就是要随着外部环境的变化有及时的调整，所以我们要坚守的是党建设的基本规律，同时顺应时代的要求，把握新时代的新要求。把握变与不变对党的建设有着深刻的影响，尤其是我国正处于世界百年未有之大变局，中华民族伟大复兴的战略全局的背景之下。党面临着复杂的环境，所以要更重视让党永葆先进性和纯洁性，坚守为人民服务的宗旨，坚守中国共产党的领导，顺应党建设的规律，应用科学的方法把握党的建设的新特征。深入推进党的建设，抓住本质内容就是实现思想和实践的有机统一与创新，因此需要我党不断强化问题意识，强化问题导向。思想的不断创新可以强化党的理论创新能力，巩固与推动思想的解放，打破形式主义、官僚主义和教条主义的思想根基，去科学把握三大规律，让我们的思想和视野始终紧跟时代步伐，成为我们伟大事业的指引，保证科学化的执政理念与执政方式。要健全完善现代化制度体系，推进制度的健康发展，坚持制度自信的同时又要保持自觉与自省，不断增强我国的制度优势，成为全球社会制度的发展奇迹。

3.3 深掘红色根脉，融合传统与现代促进党的建设活力

红色根脉凝结着了党的初心和使命，孕育着我党的

政治决心和精神气质，是我党的灵魂所在，生存的根本。因此，要保持初心与使命就需要我们持续的挖掘发扬红色根脉，所以这正是秉持好守正，在此基础上进行根脉的扩展延伸，让党所拥有的优秀的品格与传统能够在新时代以新的形式延续。新时代我们始终去落实“坚持党要管党、全面从严治党”的战略方针，同时坚持应用历史思维，总结建党精神，并且灵活应用法治思维，把优良的传统与工作作风作为党的执政规则，在全面从严治党中也灵活的应用系统思维，以求更加全面有序。这都是秉持着守正创新的原则，坚持了红色根脉之中的优良品质以融入新时代的党建工作之中。使得党组织能够始终保持青春活力与初心使命，并且达到蓬勃发展。要加强红色根脉的宣传，让红色基因的有更好发掘与外延，讲好党的故事、英雄烈士的故事、伟大作战的故事。通过大众媒体让红色经典可以永存，并且以更通俗的形式表现；通过建设革命博物馆与纪念馆等形式深入挖掘红色根脉，积极参观红色展览、参与红色旅游学习体验线等。红色基因就是要学习的精髓，我们要利用好红色资源，增强文化自信，传承红色基因，让红色基因能够代代传承，融合传统与现代促进党的建设活力。

参考文献

- [1] 马克思恩格斯文集：第 10 卷 [M]. 北京：人民出版社，2009: 691.
- [2] 马克思恩格斯文集(第 10 卷) [M]. 人民出版社，2009: 09.
- [3] 马克思恩格斯文集(第 1 卷) [M]. 人民出版社，2009: 540.
- [4] 列宁专题文集·论马克思主义 [M]. 人民出版社，2009: 299.
- [5] 毛泽东文集(第 8 卷) [M]. 人民出版社，1999: 109.
- [6] 邓小平文选(第 1 卷) [M]. 人民出版社，1993: 283.
- [7] 邓小平年谱(1975—1997)(下) [M]. 中央文献出版社，2004: 944.
- [8] 江泽民论有中国特色社会主义(专题摘编) [M]. 中央文献出版社，2002: 22—23.
- [9] 胡锦涛文选(第 2 卷) [M]. 人民出版社，2016: 621.